

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.ª y 2.ª secciones al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.ª por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 15 de Enero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.552

Buen síntoma

Varios periódicos de Barcelona consagran amplio espacio a la reseña del importantísimo *meeting* que allí se celebró el domingo para señalar los males y el estrago de las corridas de toros.

En este *meeting*, cuyas principales figuras han sido D. Tiberio Avila y el doctor Robert, se leyó por el secretario de la Asociación, D. José Crusaf, una interesante Memoria, cuyos principales conceptos merecen ser conocidos:

«Los hijos de nuestra querida Cataluña —se dice en esta Memoria— reverencian y veneran como ningún otro pueblo la Patria, la Fe y el Amor. Son grandes patriotas, como lo han demostrado en cuantas luchas han intervenido; son verdaderos creyentes, como le acreditan los santos que han dado a la Iglesia y estiman de veras, como lo testifican la paz y la tranquilidad que reina en sus casas.

Los hijos de nuestra estimada Cataluña son siempre acérrimos defensores de toda idea noble, digna y civilizadora; jamás protegerán lo que sea degradante, indigno y desmoralizador.

Un pueblo, pues, que piensa y siente como acabo de indicar, es imposible que pueda ser partidario de las corridas de toros, como espectáculo antipático y asqueroso; espectáculo que embrutece y pervertir; espectáculo, en fin, en el cual nada bueno se aprende, antes al contrario, abre paso a los más repugnantes vicios, y por lo mismo, el pueblo catalán se acérrimo enemigo, y enemigo declarado de la tauromaquia.

Si, señores, los hijos de Cataluña odiamos las corridas de toros, novillos y vacas, y nos avergonzamos de Barcelona, capital de nuestro Principado, tenga dos circoas taurinos; pero sabemos, y esto nos tranquiliza algún tanto, que los catalanes han hecho lo posible para que en aquellas plazas no haya nada catalán.

Prueba lo que acabo de indicar, el haber pedido oficialmente la sociedad «*Los Montañyones*» al empresario de las Arenas que les vendiera la bandera de Cataluña y la de nuestro glorioso patrón San Jorge, que posee, a fin de que no ondeen en los días de función en el remate de aquel ignominioso edificio, y el indicado señor no quiso atender a tan justa y laudable petición. La sociedad «*Lo Sometén*» también protestó de que se pongan las indicadas banderas en dicho sitio.

Dújase Barcelona de que sus centros docentes más importantes no tengan los aparatos y demás útiles necesarios para que los alumnos que allí asisten puedan hacer la práctica de las asignaturas que cursan, como se comprobó hace poco al visitar el rector de nuestra Universidad, acompañado de algunos estradictos de la misma, la Escuela de Bellas Artes, en la cual vieron que no puede darse la enseñanza como corresponde, por faltar muchas cosas que son indispensables a los alumnos allí matriculados, y que el material que hay data de tiempo inmemorial.

En cambio se puede ir a cualquiera de las dependencias de la nueva Plaza de Toros, y no se encontrará que falte nada de lo que puede ser necesario, habiéndose empleado en alguna de aquellas dependencias algunos centenares de duros.

Esto en otras naciones no pasa, porque se destinan crecidas sumas para los centros de instrucción; y no se despenden de un sólo céntimo para lugares de desmoralización.

¿A qué es debido tal estado de decadencia? El señor presidente lo manifestó en el brillante discurso presidencial que pronunció en el «*Ateneo Barcelonés*» con motivo de la inauguración de los trabajos del presente curso.

Dijo el ilustre doctor Robert que España es una de las naciones más analfabéticas de Europa, pues más del 68 por 100 de los españoles no saben leer ni escribir.

Hablaron después en el sentido de apoyar la precedente Memoria, el doctor Robert y el Sr. Avila, pronunciando los elocuentes discursos de que ya ha dado idea el telégrafo, y por último se tomaron los acuerdos también transmitidos y conocidos, si bien sobre estos acuerdos hay dos á los que no se ha dado el necesario relieve.

Se acordó, por una parte, trabajar para que las Plazas de Toros se conviertan en Hipódromos donde pueda favorecerse el desarrollo físico de la juventud, y por otra, rogar á los señores Obispos para que dentro de sus atribuciones espirituales hagan cumplir lo que disponen los cánones respecto á esta materia, y aconsejen á los altos dignatarios, al profesorado, magistratura y demás autoridades y funcionarios públicos, su ausencia de estos espectáculos.

Terminado el *meeting*, la comisión organizadora visitó al alcalde, al gobernador civil y al capitán general, mostrándose el Sr. Coll y Pujol, el Sr. Hinojosa y el general Delgado de completo acuerdo con las conclusiones votadas, y convencidos adversarios de la bárbara fiesta nacional.

DECLARACIONES DEL SR. SILVELA

Han llamado la atención las que anoche hace en las columnas del *Heraldo* el jefe del partido conservador.

He aquí lo más importante que, á juicio nuestro, ha dicho el Sr. Silvela:

«Se alega, para pedir la caída inmediata ó próxima de la actual situación política, que es la misma, con un mero cambio de personas, que comenzó á gobernar en Marzo de 1899, que la mayoría conservadora está dividida. Con toda sinceridad lo digo: no acierto á explicarme que se afirme el hecho de la imaginaria desunión, cuando todo prueba que pocas veces hubo un partido en el Gobierno que ofreciera tan perfecta unidad.

Uno es el credo y uno es el jefe. En mantener el primero no hay nada que vacile, y no ha habido una sola votación política, de principios, en que se produjera la menor disgregación. En torno del segundo se agrupan, respetando su autoridad, proscribiéndolo fuerza, obedeciendo sus indicaciones y consejos, todos los hombres de mayor significación, ya precedan del antiguo partido conservador, ya formen en el nuevo.

Y si la mayoría conservadora no está desunida y en ella no se ha producido ninguna disidencia, ¿por qué motivo valdiera ha de caer este partido, que todavía puede prestar al país señalados servicios?

Aun espero que por parte de la oposición, y señaladamente del partido liberal, se pongan frente á programas, programas, y aun ignore la nación qué harán en tales cuestiones los que nos sucedan, cuando nos sucedan.

A las actuales Cortes y al presente Gobierno está encomendada una tarea que nadie más que ellos puede realizar. Han de presentarse los nuevos presupuestos, y han de ser aprobados dentro del año natural para que rijan en 1902. ¿Qué otro Gobierno dispondría del tiempo necesario para estudiarlos, y tendría á su hora un Parlamento que los discutiera y votara? Y cuando están pendientes de aprobación unas reformas militares, con arreglo á las que hay que organizar el presupuesto de la Guerra, ¿sería prudente interrumpir esa obra, una de las más esenciales para el ejército y para la patria?

Yo no digo lo que sucederá, porque nunca sentí tentación de ejercer de augur y de profeta; pero sí afirmo que lo más conveniente sería aguardar el ensayo de una mutación política para los días, ya próximos, de la mayoría de edad del Rey. Y nada más natural, ni más conforme á la razón, que la coincidencia de los cambios en la jefatura del Estado con nuevas orientaciones de opinión, que á eso deben obedecer, y no á los intereses de los partidarios, el advenimiento de los partidos al Poder.

Un nuevo reinado aporta juntamente al país, con la esperanza de felices disposiciones en el joven Monarca, la esperanza de mayor fortaleza, vigor y amplitud en los partidos que lo puedan servir, sobre todo si el fausto sucesor los encuentra en la oposición. Si los liberales gobernarán ahora, yo no pediría el Poder hasta tanto que el Rey alcanzara la mayoría de edad. La misma norma de conducta debe regir para nuestros adversarios.

El nuevo reinado con Gobiernos liberales inaugurado, y claro es que tal tarea sólo se puede confiar al Sr. Sagasta, no tendría que tropezar con dificultad alguna en la oposición de los conservadores, acostumbrados á someterse á los acontecimientos, y á saber esperar con tranquilidad, sin impacientes, la hora en que la opinión reclamase sus servicios.

En tanto, y suceda lo que suceda, no es lícito á nadie dudar de la sinceridad con que he de apoyar al Gobierno del general Azcárraga, cuyo concurso patriótico solicito yo, sin que él piense ni hiciera nada por ser presidente del Consejo. Lo he de apoyar con energía, decididamente, para que, ni por acción ni por omisión, pueda sospecharse que fué derribado no acudiendo yo á impedirlo. Tanto más, cuanto que fuera de él y mientras no se opere un cambio fundamental en la política, por ahora y en mucho tiempo al necesario ni conveniente, todas las otras soluciones que se apuntan, de Gobiernos intermedios ó circunstanciales, no tienen siquiera la consistencia de una hipótesis razonable.

Lo dijo en la reunión de las mayorías en la Presidencia, y no me cansaré de repetir: si el Gobierno del general Azcárraga fuera derrotado parlamentariamente, consideraría yo esa derrota como una derrota mía, y jamás constituiría una situación, presidida un Gobierno, me prestaría á dirigirlo, si hubiera de fundarlo sobre las ruinas de un orden de cosas por mí mismo creado. La mayoría conservadora, aun aquella parte de ella que juzgo hizo mal al dejar la presidencia, sostendrá lo que su jefe sostenga, es decir, con todas sus energías, al Gobierno del general Azcárraga.

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA

Interpelación de M. Sembat.— Discursos de MM. Ribot y Waldeck-Rousseau.

Paris 14.—La sesión celebrada hoy por la Cámara de los diputados, ha sido muy agitada y sumamente interesante. El salón y las tribunas se hallaban completamente llenas. Comenzó la sesión explicando el diputado radical socialista, M. Marcel Sembat,

antiguo director de la *Petite République*, su interpelación acerca de la ingerencia del Vaticano en la política interior de Francia, interpelación que se consideró como el prólogo de la discusión del proyecto de ley del gobierno sobre las Asociaciones religiosas en Francia, cuyo objeto es impedir que las formadas por extranjeros se establezcan en Francia, impedir que los nacionales posean más bienes inmuebles de los absolutamente necesarios para su funcionamiento y dificultar los legados piadosos.

M. Marcel Sembat censuró vivamente la carta dirigida por León XIII al Arzobispo de París, monseñor Richard, con motivo del proyecto de ley sobre las congregaciones religiosas, y exigió al gobierno que declarase claramente si vendría el proyecto á discusión, libre de toda ingerencia del Vaticano.

El diputado republicano y exministro M. Ribot declaró, en nombre del grupo de republicanos progresistas, que era inadmisible el lenguaje que acababa de emplear M. Sembat, calificándolo de tener la pretensión de provocar una crisis violenta contra el jefe espiritual de los católicos.

Añadió que es imposible dejar de reconocer la soberanía civil de la ley de asociaciones, pero que también es imposible negar al Papa su derecho á hablar cuando cree que están amenazados los intereses religiosos de la grey católica, encomendada á su guarda por Jesucristo, y pidió al gobierno que reconociese la moderación que existe en la carta de León XIII, motivo de la interpelación de M. Sembat.

El presidente del Consejo de ministros, M. Waldeck-Rousseau, contesta á M. Ribot, diciendo que en la carta del Papa, motivo de la discusión, no ha encontrado nada que motive la intervención del gobierno, sin que la carta le haya hecho cambiar en nada de opinión, pues si en 1892 consideraba necesaria la ley sobre Asociaciones religiosas, hoy la considera indispensable, por cuya razón la ha hecho punto esencial de su programa de gobierno.

El gobierno —dice— obrará con plena independencia, pues no admite la ingerencia del poder extranjero en los asuntos interiores de Francia, constituyendo el proyecto sobre las congregaciones, que espero será pronto aprobado, parte de la prerrogativa del Estado de ser dueño de su legislación.

El gobierno —añade— observará legalmente el Concordato. No hemos recibido ofensa alguna de Su Santidad el Papa. La carta de éste á monseñor Richard se limita á censurar un proyecto de ley. Mientras no sea ley es á todos lícito opinar acerca de su contexto.

Queremos conservar los derechos del Estado francés ante las demasías de los clericales, que tratan de perturbar la paz del país, pero en modo alguno hemos de atacar á los sentimientos católicos.

Termina su discurso, diciendo que hace setenta y seis años que el primer deber del gobierno es exigir á los servidores de la Iglesia la obediencia á las leyes, lo mismo que á los demás ciudadanos.

Su discurso fué interrumpido varias veces con grandes aplausos en el centro y en la izquierda de la Cámara.

Orden del día.—Voto de confianza al gobierno

M. Ribot recoge y aprueba las palabras del presidente del Consejo de ministros, y propone depositar la confianza de la Cámara en el gobierno para la formación del orden del día para la sesión de mañana, hábil proposición encaminada á dividir la mayoría, separándola del grupo socialista.

Se leen cuatro órdenes del día, presentados por los diputados Sembat, Ribot, La Batut y D'Estournelles.

Todas ellas comienzan aprobando las declaraciones hechas por el gobierno. Se oyen varias veces preguntando cuál es el orden del día que acepta el gobierno de las cuatro presentadas.

M. Waldeck-Rousseau sube nuevamente á la tribuna y declara, destruyendo la mayoría de M. Ribot, la rara fortuna del gobierno, que se encuentra ante la dificultad de escoger una orden del día entre cuatro presentadas, y en todas las cuales se demuestra la confianza en el gobierno.

Dice que el gobierno no da preferencias á ninguna de las cuatro, y que cualquiera que sea la que se vote, demostrará la Cámara que tiene confianza en el gobierno.

Estas palabras son acogidas con grandes aplausos de toda la Cámara.

Se comienza, acto seguido, la votación para la elección del orden del día.

La orden del día de M. Sembat es rechazada por 237 votos contra 249.

Después se rechaza la presentada por M. Ribot, por 287 votos contra 242.

A continuación se vota la orden del día presentada por el diputado republicano el vizconde de La Batut, dividiéndola en dos partes.

La primera parte, en la que se aprueba las declaraciones del gobierno, se adopta por 429 votos contra 95.

En la segunda parte de dicha orden del día, se cuenta con la firmeza del gobierno para asegurar la defensa de los derechos del Estado. La Cámara la aprobó igualmente, por 310 votos contra 92.

Después presentó una adición á la orden del día aprobada, el diputado radical socialista M. Holz, pidiendo la separación de la Iglesia del Estado. Fué desechada por 351 votos contra 143.

También ha rechazado la Cámara, por 261 votos contra 248, otra adición propuesta por el diputado revisionista M. De Clagny-Gauthier, en la que se pedía que el gobierno hiciese constar que estaba resuelto á mantener el concordato con la Santa Sede.

Finalmente, se verifica nueva votación para aprobar la totalidad de la orden del día, quedando adoptada por 310 votos contra 110 la presentada por el vizconde de La Batut.

Impresiones y juicios

Paris 14.—El resultado de la jornada de hoy ha satisfecho á casi todo el mundo. La mayoría elogia, así como los diputados socialistas, la habilidad de M. Waldeck-Rousseau.

El grupo de los republicanos progresis-

tas se encuentra satisfecho por haber obligado M. Ribot al gobierno á apoyarse en una mayoría de la que ellos constituyen el principal elemento.

Únicamente la derecha de la Cámara se encuentra algo desconcertada.

Los ultraclericales furibundos disculpan con el abate Lemire, diputado por Hazebrouck, que manifestaba su satisfacción por haber afirmado el gobierno que respecta el Concordato con el Vaticano.

La sesión próxima será interesantísima.

Obispo disidente

Paris 14.—Al decir de *Le Figaro*, la mayoría de los obispos, y especialmente los de Autun y Montpellier, Albi y los de Reims, Lyon, Bourges, Avignon, Toulouse y el Cardenal Leocq, han desobedecido al Papa al Cardenal Richard.

Únicamente el Obispo de Dijon ha dejado de publicar en el boletín de su diócesis el documento pontifical, y ha concurrido explícitamente al apresuramiento en publicarlo.

A juicio de ese prelado, el carácter de intimidad de la carta exigía que no fuese publicada, ó al menos que se retrasase su divulgación.

LA CARTA DE NAVARRA

Error cometido

El periódico ultramontano *El Universo*, con motivo de la carta de Navarra que días pasados publicamos en EL CORREO, indica que esta carta, que tanto ha llamado la atención, ha sido confeccionada en esta redacción, lo cual es totalmente caprichoso.

Las cuartillas originales de dicha carta, están á disposición de los redactores de *El Universo*, por si desean examinarlas por sus ojos, aunque es suficiente nuestra afirmación.

En el artículo de *El Universo* hay, después de esto, una rectificación, que nosotros nos creemos en el deber de reproducir.

Por error se decía en la carta de Navarra que es Obispo de Pamplona el padre Valdés, lo cual no es exacto.

El Obispo actual de Navarra es D. José López Mendoza, que no ha estado nunca en Filipinas; y el padre Valdés el Obispo que desempeña es el de Jaca.

Es posible que otros periódicos no hicieran esta rectificación; pero EL CORREO la hace por un deber de justicia, y sencillamente excitado por la aclaración que ha leído en *El Universo*.

La carta de Navarra, en lo que tiene de más importante, continúa en pie, y sus advertencias no sería ocioso que las tenga en cuenta el Gobierno.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La boda del archiduque Federico y de la archiduquesa Crisina y María Ana, constituyen un motivo de satisfacción para la Real Familia, especialmente para la archiduquesa Isabel, que al celebrar el próximo jueves el 70.º aniversario de su nacimiento, podrá conmemorar esta fecha recordada de sus dos hijos mayores y de cinco de sus nietos.

Se han oído álbums para los que quieren cumplimentar á los augustos huéspedes.

El general Espinosa de los Monteros ha sido puesto á las órdenes del archiduque Federico.

Antes del día 17 llegarán á Madrid los otros dos hermanos de la Reina, pues desea estar reunida toda la familia para el cumpleaños de la archiduquesa.

Nuestro representante en el Vaticano habrá recibido ayer la carta real solicitando la dispensa para el casamiento de la Princesa de Asturias con D. Carlos de Borbón.

El señor duque de Alba ha tenido un recibimiento muy afectuoso en la capital de la República Argentina.

A la llegada del *Thames*, que es el vapor de la Mala Real en que hizo el viaje, le esperaban muchas y muy notables personas, entre las cuales había una lucida representación del gobierno argentino.

El 2º de Diciembre, según refiere *El Correo Español*, acompañado del ministro de España, visitó al presidente de la República en su despacho oficial, celebrando con él una entrevista que duró más de media hora, y fué muy afectuosa.

El duque de Alba pasó después al despacho del ministro de Relaciones Exteriores; pero como éste se encontrara ausente, dejó su tarjeta.

Por la noche, según estaba anunciado, verificóse en los salones del Jockey Club el banquete ofrecido por el doctor Cané al ilustre huésped.

Se ha expedido un decreto rehabilitando el condado de Guadiana, con grandezas, á favor de la Excm. Sra. D.ª Josefa Dávila Cea y de la Cueva, que hasta el año 1834 han estado poseyéndolo los ascendientes de dicha señora.

Esta distinguida dama estuvo casada en primeras nupcias con el conde de Catre, hermano del anterior marqués de Portago, y es actualmente viuda del diplomático D. Joaquín Valera.

El marqués de Valmar ha entrado en el período de franca convalecencia, quitándose desde mañana las listas puestas en el portal de su casa de la calle de Cervantes, núm. 2.

Procedente del extranjero ha regresado á esta corte la señorita Marilise Radowit, hija del embajador de Alemania.

AGITACIÓN CARLISTA

No ha resultado cierto el rumor que ayer circuló de haber sido sorprendido en las costas de la provincia de Barcelona un alijo de 2.000 fusiles, á cuya expedición debe referirse *Le Temps* llegado ayer. Dicho periódico asegura que el vapor *Reynald* de las costas inglesas para las españolas con el cargamento citado.

El diputado tradicionalista Sr. Sáenz ha manifestado la creencia de que no existe verdadera preparación de movimiento carlista; que hay elementos al otro lado de la frontera francesa que están en estado deplorable y desean mejorar su situación; pero que el partido carlista no ha recibido indicación de quien debe hacerla.

A pesar de esta afirmación, como el Gobierno tiene otras noticias y sabe que hay emisarios que van de un lado para otro, continúa sus gestiones y no piensa por ahora en restablecer las garantías constitucionales.

Por su parte dice *El Liberal* que el gobernador civil de Barcelona telegrafió anoche al ministro de la Gobernación denunciando la noticia de que se haya verificado un alijo de armas en dicha provincia.

A pesar de esto, el Gobierno sabe que se conspira, y de ahí las precauciones que toma.

LOS MONTES PÚBLICOS

Proyecto del ministro de Agricultura.

Uno de los asuntos en que más adelantados van los estudios del ministro de Agricultura, es la transformación de los servicios de montes.

Según sus manifestaciones, la buena organización de estos servicios es la mejor base en que puede asentarse la política hidráulica, pues sin la repoblación forestal y guardería de montes, no es posible evitar la esterilidad de los esfuerzos empleados en la construcción de los pantanos y embalses.

La defensa de los montes está reclamada con urgencia por la necesidad de evitar los abusos del caciquismo; pero para traducirla en un hecho, tropieza el ministro con la falta de dinero, puesto que es preciso crear un cuerpo especial, compuesto de 2.500 ó 3.000 individuos, ó encomendar la misión á la Guardia civil, en cuyo caso habría que aumentar el contingente del benemérito instituto.

La reforma de los servicios de montes se reduce á asegurar el catálogo, modificar el procedimiento para las demarcaciones y establecer la jurisdicción de montes para las pequeñas penas como multas.

El propósito del ministro es sustraer en lo posible de la acción de los gobernadores civiles lo que á montes se refiere, y modificar todo el servicio de personal, jurisdicción, demarcaciones y distritos forestales.

LOS EMPLEADOS DE TRANVÍAS

Se venía diciendo que los empleados de tranvías preparaban una huelga, y se llegó á anunciar la realización de ésta para ayer.

No ha habido tales intentos, según lo manifestó ante el gobernador civil por el presidente de la Sociedad formada por aquéllos, en la visita que ayer hizo al señor conde de Toreno.

Los cobradores desean que se elija entre los dependientes de la Compañía los individuos que han de desempeñar el cargo de interventores de hojas de ruta, y así lo manifestarán á la empresa, por creer que esto está en contra de lo acordado con la Dirección.

Los antiguos cobradores de los tranvías creían que estas plazas les correspondían á ellos, y la empresa quiere tener libertad para darlas á quien estime conveniente, porque son plazas de fiscalización é intervención, independientes del servicio que prestan los cobradores.

Y como la tirantez de relaciones sigue en pie, las autoridades temen que se promueva algún disgusto.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Lo que quieren los boers

Londres 14.—El corresponsal de *The Daily Telegraph* en Bruselas ha celebrado una entrevista con el doctor Leyds y el comisionado boer Mr. Fischer. Estos declararon que los burghers continuarán la lucha durante mucho tiempo y tienen esperanza de obtener un triunfo definitivo.

Los burghers —añadieron— no pueden aceptar ni sistema de gobierno igual al del Canadá ó al de Australia, porque no son de raza inglesa, como los pobladores de esos países.

Sin embargo, se hallan dispuestos á admitir condiciones de paz aceptables.

Otros telegramas dicen que el general Botha ha declarado que los boers dejarán de combatir únicamente después de la evacuación de su patria por los ingleses.

En las inmediaciones de Johannesburg

Londres 14.—Un telegrama de Johannesburg, fechado hoy, dice que por la mañana se oyó un vivo fuego de fusilería en dirección á Zuur-Fontein.

Parco de los boers habían atacado la estación del ferrocarril de Zuur-Fontein. De Johannesburg salieron inmediatamente refuerzos, y los boers fueron rechazados.

Un destacamento boer se apoderó ayer por la mañana de varios caballos en una casa de campo situada á cinco millas de Johannesburg.

Lo que dice lord Roberts

Londres 14.—Lord Roberts ha rogado al lord Corregidor de Londres y á otros alcaldes que aplacen la ceremonia en favor suyo, por estimar que los desgraciados acontecimientos que se están desarrollando en el Sur de África imponen la necesidad de abstenerse de celebrar fiestas durante algún tiempo.

LA ODA DEL PAPA

Roma 14.—Se ha publicado la oda latina escrita por el Papa León XIII.

Está dedicada al nuevo siglo, y consta de catorce estrofas. En ellas el Papa comienza saludando el término del siglo XIX, recuerda la gran muchedumbre de peregrinos que ha venido a la capital del orbe católico durante el Año Santo, y después invoca a Jesús, pidiéndole que aparezcan tiempos mejores para todos, que comience para las naciones un nuevo florecimiento en las artes y en la paz, y termina pidiendo al Redentor que, a pesar de los diecinueve siglos que ya cuenta Su Santidad, le conceda la gracia de ver un solo rebaño y un solo pastor en el mundo, o sea la unión de todas las iglesias cristianas.

LOS FERROCARRILES

En la conferencia que el Sr. Muniesa, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, ha celebrado con el ministro de Agricultura, se ha tratado de las tarifas de ferrocarriles y cuadros de mermas que están en estudio, y sobre los cuales el Círculo que preside el Sr. Muniesa tiene presentadas diversas exposiciones, en las que aparece perfectamente definido el criterio de la Sociedad, y, por consiguiente, el de los industriales y comerciantes a quienes convienen las modificaciones de las tarifas. El Sr. Muniesa pide que tenga representación en la comisión nombrada al efecto el Círculo de la Unión Mercantil. Expuso también al ministro algunas quejas referentes al servicio de ferrocarriles, solicitando que se coloquen caloríferos en los coches de segunda y tercera. El Sr. Sánchez de Toca ha acogido benevolamente las manifestaciones del señor Muniesa, prometiendo atenderlas en lo posible.

D. VÍCTOR BALAGUER

El eminente hombre público, el historiador insigne, escritor correcto e inspirado poeta que tantas veces enalteció su nombre, ora publicando obras notabilísimas, ora defendiendo en las Cámaras españolas las libertades patrias, ha succumbido al peso de los años y de las dolencias producidas por una vida siempre consagrada al trabajo y al estudio. Sobre todos los títulos, sobre todos los honores y preeminencias que el ilustre patrio mereció y obtuvo en su larga vida, descuellan los que esmalitan como preciosas flores el campo de sus virtudes: la sencillez y bondad de su trato y la honradez y lealtad acrisoladas, que hicieron de ese campalido caballero una figura digna de ocupar puesto distinguido entre nuestras glorias patrias.

La vida pública, que para algunos es manantial de honores, riquezas y vanidades, ha sido para aquel español ilustre motivo de amarguras y sinsabores, que más de una vez le han hecho mirar con tedio y desvío esos puestos elevados que ofuscan y desvanecen inteligencias menos firmes que la suya, y que en él pusieron de relieve la modestia y la sinceridad de su carácter. Balaguer fue, durante más de treinta años, diputado a Cortes; ha desempeñado en varias ocasiones las carteras de Ultramar y de Fomento, y accidentalmente la de Marina; ha presidido interinamente la Comisión del Consejo de Estado y el Tribunal de Cuentas, y ha muerto pobre, como ha vivido, porque, como el arriero, ha pasado por el barro sin mancharse.

Su gestión, siempre honrada, siempre digna y patriótica, tuvo por único y exclusivo objeto el engrandecimiento y prosperidad de la patria, de esa patria grande que constituye la nacionalidad, y que, con el hermoso canto del cisne, cantó ya poco Balaguer con arrebatadora elocuencia en Zaragoza con motivo de unos juegos florales, al par que criticaba acerbamente las utopías y exageraciones del regionalismo. Nunca como en aquellos momentos apareció grande y respetable la figura bíblica del autor de la Historia de Cataluña.

El Museo que lleva su nombre en Villanueva y Geltrú, da ejemplo de su generosidad y de su afición a las bellas artes. Ese Museo representa toda su fortuna; más que eso, simboliza todos sus recuerdos, sus aficiones de bibliófilo insigne, de arqueólogo ilustrado.

Allí, las preciosas colecciones de cuadros y grabados alternan con las monedas y medallas más raras, y los pergaminos más antiguos, con libros modernos, donde no se sabe qué admirar más, si el arte tipográfico o las bellezas del texto.

Balaguer tuvo dos amores que arraigaron en su corazón y se grabaron también en su memoria con indelebles recuerdos: el amor de su santa compañera, esposa modesta, idolatrada del vate catalán que redaba fervoroso culto a su memoria, y el amor a la libertad, que siempre estaba dispuesto a defender.

Su amistad al ilustre jefe del partido liberal fué inalterable. Cuando en las Cortes Constituyentes fué atacada la validez del acta del que consideró siempre como a un hermano, Balaguer, contestando al elocuente discurso del abogado andaluz y diputado por Sevilla, D. Miguel Corona, pronunció en defensa de aquel una oración parlamentaria, modelo de oratoria y de lógica irrefutable, obteniendo un triunfo de esos que por sí solos hacen una reputación.

Hombres como Balaguer no mueren nunca; sucumben en ellos la materia deleznable, pero perdura el recuerdo de sus virtudes cívicas, que como nimbo de gloria inmarcesible transmite su renombre a la historia. Descansen en paz el ciudadano honrado, el liberal consecuente, el poeta tierno y delicado émulo de Mistral, que como él en la Provenza, hizo en Cataluña culto de la poesía y religión del arte!

El que estas líneas escribe se honró treinta años con su amistad, tan íntima como sincera, y en testimonio de ella dedica a su memoria este modesto recuerdo.

José María López, ensenador.

En Villanueva y Geltrú

Villanueva y Geltrú 14 (730).

Director CORREO.

Esta población se halla afligidísima con la noticia de la muerte de su esclarecido hijo adoptivo D. Víctor Balaguer.

El Ayuntamiento y todos los edificios públicos están enlutados.

Las sociedades de recreo han suspendido todos los espectáculos, y en varias plazas de la población se hallan cubiertos los faroles con crespones negros.

La biblioteca que el difunto legó a esta población permanecerá cerrada todo lo que resta del presente mes en señal de luto.

Mañana saldrá para Madrid gran número de coronas, dedicadas por el Ayuntamiento, sociedades, biblioteca y amigos a la memoria del finado.

El jueves llegará a esta población el cadáver, y para entonces se prepara una imponente manifestación de duelo, a la que asistirá toda la población.—Artigas.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El Juzgado

El juez especial encargado de instruir el proceso contra los diputados provinciales de Madrid, continuó ayer sus trabajos. Comparecieron ante el juez Sr. Minguez cinco peritos de los nombrados por el Círculo de la Unión Mercantil para que declararan en la información administrativa. Estos peritos pertenecen a los ramos de ferretería, quincalla, muebles, telas y camas. El juez, aunque especial, no está facultado para ninguna providencia. Los diputados provinciales, por su categoría, no pueden ser sometidos a los juicios de instrucción sino a magistrados. La Sala de la Audiencia, que es la competente en el asunto, en vez de nombrar un magistrado de la necesaria categoría, ha delegado en el juez, pero éste, como decimos, no está autorizado más que para tomar declaración.

Algunos periódicos dicen que son tantas las declaraciones que hay que tomar y tantos los documentos que hay que examinar, que llegará el día del juicio y no se habrá resuelto nada.

La diócesis de Barcelona

Barcelona 14.—Se ha reunido el cabildo catedral, a fin de designar la persona que ha de encargarse interinamente del cargo de Obispo de Barcelona mientras el Gobierno nombra en definitiva al nuevo prelado. Ha sido confirmado en su cargo el vicario capitular D. Ricardo Cortés.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Nafragio

Roma 14.—Comunican de Córcega que ha naufragado en aquellas aguas el vapor italiano Leone, habiendo perecido gran número de tripulantes, algunos cadáveres de los cuales han aparecido en las costas de dicha isla.

El duque de Norfolk

Londres 14.—Anoche regresó el duque de Norfolk, jefe de la peregrinación inglesa a Roma.

El duque de Norfolk ha declarado que la peregrinación tuvo en Roma excelente acogida, igualmente de parte de Su Santidad que de la población.

Se ha negado a dar explicaciones sobre su famoso discurso, limitándose a asegurar que fué mal interpretado por los periódicos.

Meeting contra Chamberlain

Londres 14.—Se ha celebrado en Paternoster un numeroso meeting para condenar la política seguida por el ministro de las colonias, Mr. Chamberlain.

Explosión en una fábrica.—Diez muertos.

Manchester 14.—En la fábrica de sombreros de la casa Wilson, de Denton, cerca de esta población, ha ocurrido una explosión, de la cual han resultado 10 muertos y gran número de heridos.

Horrores del frío

París 14.—Un telegrama de Odesa trae espantosos detalles acerca de los sufrimientos experimentados por los viajeros detenidos por la tempestad y por las nieves. El día 8, cuatro trenes con cerca de 2.000 viajeros, tuvieron que detenerse cerca de Radzielnala.

El pánico fué inmenso cuando faltaron los víveres. En las siguientes veinticuatro horas llegaron a unirse otros dos trenes.

Temese que todos hayan perecido de hambre y de frío, aunque se cree hayan sido socorridos por los pueblos cercanos.

En Odesa han muerto de frío 20 individuos, que continuaban insepultos por hallarse obstruido por la nieve el camino del cementerio.

Desgracias en una mina

París 14.—En telegramas expedidos desde Valenciennes, se anuncia que cuatro mineros cayeron en el fondo de un pozo, en Lourdes, desde 550 metros de altura. Solamente se han podido recoger pedazos de los cadáveres.

Envenenados con cerveza

Londres 14.—Siguen comentándose los envenenamientos numerosos de cerveza que ocurren en el Norte de Inglaterra.

La comisión real que fué nombrada para estudiar la cuestión opina que el culpable es la cerveza procedida del empleo de la glucosa de mala calidad.

La comisión piensa proponer una ley prohibiendo el empleo.

El Círculo de Bellas Artes

Concurso de carteles

Anoche se verificó en el Círculo de Bellas Artes la votación que anunciamos para elegir uno de los cuatro carteles recomendados por el Jurado a la comisión.

En la votación tomaron parte todos los socios, los cuales fueron votando hasta las once, hora en que se terminó el acto, verificándose el escrutinio.

Resultó premiado el cartel que tiene por lema «Otro y yo», que obtuvo 143 votos. Abierto el sobre que con el mismo lema contenía el nombre del autor, se leyeron los nombres de los Sres. E. Berger y Juan Carmona.

Representa el cartel una máscara cogida del brazo de un caballero, que alegremente se dirigen al baile. Al pie se ve el escudo del Círculo.

LOS MICROBIOS DE LA LECHE

Sabido es que la leche, si bien su valor nutritivo es muy superior económicamente a todos los alimentos, constituye una de las sustancias más nocivas a la salud por los microbios que en ella se desarrollan con extraordinaria facilidad, aun cuando para nada intervengan las manipulaciones de los industriales de poca conciencia. En París son ya muchos los establecimientos que venden la leche esterilizada, único medio de conservarla en condiciones higiénicas. En Madrid no se ha propagado tanto como fuera de desear, en beneficio de la salud pública.

Exista una Sociedad general de leche esterilizada, cuyas oficinas se inaugurarán en el próximo mes de Marzo.

Ha establecido ya, sin embargo, algunos despachos, para expender la leche esterilizada.

Se halla de venta, entre otros sitios, en los despachos de la Compañía Madrileña de

panificación; en la calle del Barquillo, 2 duplicado; en el Nuevo Viena, Arenal, 3, y en todas sus sucursales.

Telegrafía sin hilos

Ayer, a las dieciséis, conferenció con el director de Comunicaciones el ilustrado comandante de Ingenieros, Sr. Cervera, inventor de los aparatos de la telegrafía sin hilos.

El Sr. Cervera había sido invitado a la entrevista con el marqués de Portago para tratar del establecimiento del nuevo servicio de comunicaciones en Canarias y en Baleares.

Acordaron que antes de proceder a la instalación definitiva, se realicen las necesarias prácticas de pruebas, cuya fecha se señalará muy en breve.

Para ellas se solicitará el crédito oportuno.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Reales ordenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Instrucción pública

Disponiendo que se anuncien a concurso de excedentes las cátedras de Preceptiva literaria del Instituto de Lérida, Fisiología, Zoología, Botánica, Geología y Mineralogía del Instituto de Canarias, y Matemáticas del Instituto de Valladolid.

Agricultura

Real orden disponiendo se inserte en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Noviembre último en la custodia de la riqueza forestal.

NOTICIAS TEATRALES

Real

El jueves de la presente semana se despachará el célebre tenor Biel con un ecogido programa.

Comedia

Por indisposición de uno de los actores que toman parte en la nueva comedia del Sr. Benavente, titulada *Lo cursi*, se transferirá al próximo sábado el estreno de la misma, que estaba anunciado para mañana miércoles, siendo valedera para dicho día sábado las localidades expendidas en contaduría.

Mañana miércoles y pasado mañana jueves se podrá en escena la comedia en tres actos *San Sebastián Martir*, para la cual se ha pintado una preciosa decoración. El próximo viernes, 16 de moda, la esplandida comedia en tres actos, de don Narciso Serra *J. D. Tomás*.

La obra de Pérez Galdós

Acercos del asunto de la nueva obra del insigne novelista *Electra*, que muy pronto se estrenará en el Español, nada ha podido trasladarse.

Trátese de una obra de época actual, y los principales papeles serán desempeñados por Matilde Moreno, *Electra* (Eloutrier) y Francisco Fuentes, que hará el de *Máximo*.

También los Sres. Valero y Altarriba interpretarán personajes de gran figura.

El decorado, de Amalio Fernández, está ya terminado y es magnífico.

La mise en scene llamará también la atención seguramente, pues la empresa quiere presentar *Electra* con todo lujo, como exige la grandeza de la obra y el teatro donde se ha de representar.

Lara

El jueves se verificará en este teatro el estreno del sainete de Benavente, *Moñas*.

NOTICIAS

Restablecimiento

Hállase completamente restablecido de su enfermedad, nuestro muy querido y distinguido amigo D. Tirso Rodríguez.

Mucho celebramos dicho restablecimiento.

El Sr. Alzola

Ha sido elegido diputado por Boltaña el Sr. Alzola, director general de Obras públicas.

El general Balboa

Ha fallecido en esta corte el general de división, en situación de cuartel, D. Ricardo Balboa y Gibert.

La vacante producida por la muerte del general Balboa corresponde a la amortización, por tanto, al ascenso la vacante de jefe general de división que ascienda a teniente general en la vacante del general Marin.

Incendio en Lugo

Telegrafían de Lugo que un incendio ha reducido a escombros el establecimiento de ultramarinos de D. Manuel Piñeiro.

El paisano Ramón Gómez, apodado *Narón*, hallándose en lo alto de la casa cuando una viga para dominar el fuego, cayó desde aquella altura, falleciendo a los pocos momentos.

El remedio más racional son las Pastillas Morelló. *COGNAC; Henry GARNIER & G.*

Descarrilamiento

Telegrafían de Palma de Mallorca que ha descarrilado cerca de La Puebla un tren descendente. Al ponerlo en marcha cogió una mano al maquinista y se la cortó.

Clausura de un Círculo militar

Habiendo surgido desavenencias importantes en el Círculo de reservistas, el gobernador militar fué requerido ayer para intervenir en el asunto y dispuso la clausura de aquella sociedad, conforme a las atribuciones que concede un decreto del ministerio de la Guerra publicado hace pocos meses.

El agua en Córdoba

Se ha presentado al Ayuntamiento de Córdoba una proposición con objeto de aprovechar las aguas del Guadalquivir para los riegos de la población y como fuerza motriz para mover las maquinarias que habrán de abastecer de luz a dicha población.

La Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao. La junta de patronato de la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, ha nombrado director al ingeniero jefe de minas D. Manuel Sánchez Massia.

Disfrutará un sueldo de 4.000 duros. El jardinero de Palacio. El día de Reyes se ha caído desde una escalera de servicio un valdino en una sala de la Casa de Campo. El infeliz se cayó al agua que se abrió una brecha en la cabeza.

Guardado en Palacio se le llevó a su domicilio en un coche de punto, y ha fallecido de resultados de tan desgraciado accidente.

Felicitación

La Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha felicitado al senador vitalicio y querido amigo nuestro D. José Malquer con motivo de su discurso tratando de la crisis industrial de Cataluña, expresándole además su gratitud dicha Sociedad por la defensa de las soluciones de la misma.

Afijada

En una casa del barrio de la Cabeza, de Frigola, se incendió una casa, en la cual había una mujer que se hallaba enferma y que quedó asfixiada.

D. Eladio Peñalba

Ha fallecido D. Eladio Peñalba, presidente de la Audiencia provincial de Palencia. El finado representó en Cortes a la provincia de Sorja, estando afiliado al partido republicano, hasta que retirado de la política activa ingresó en la magistratura.

Español fallecido

El cónsul de España en la Habana participó al ministerio de Estado el fallecimiento intestado del sábdito español don Benito Menéndez y Fernández, natural de Loro, provincia de Oviedo, de sesenta y tres años, soltero, habiendo dejado como bienes relictos 224 centenes, ocho luises, dos doblones, tres pesas y algunas monedas de plata de escaso valor.

Pésame

Ayer falleció en Madrid la señora doña María del Carmen Gómez Imáz y Rodríguez Arias de San Simón, hija del exministro de Marina Sr. Gomez Imáz.

A la distinguida familia de la finada enviamos la expresión de nuestro pésame con motivo de esta nueva desgracia que les aflige, deseándoles resignación para soportarla.

Alarma en Vigo

Telegrafían de Vigo que se ha recibido orden del ministro de la Gobernación autorizando a las monjas de la Enseñanza para establecer cementerio en la huerta de su convento.

La noticia ha producido gran disgusto y la consiguiente alarma en el vecindario, pues hay que tener en cuenta que el convento está rodeado de fincas, y permitir allí enterramientos puede contribuir a un grave peligro para la salud pública.

La cuestión obrera en Gijón

Según se dice, por las demandas de los trabajadores de Gijón, los navieros y cargadores se han constituido en Sociedad, acordando crear una agrupación obrera.

Hoy llegarán de Palencia varios peones contratados. Al tener conocimiento de esto el Centro socialista obrero de Gijón, ha decretado la huelga general.

Nuevo expreso

Desde el 1 de Marzo circulará un tren expreso de Espelly a Málaga, el cual irá provisto de un coche restaurant; a la salida de Espelly se servirá el desayuno, y al medio día el almuerzo, de modo que los viajeros puedan llegar a Málaga perfectamente satisfechos su apetito, evitándose la molestia, muchas veces acrecentada por los retrasos, de tener que esperar al término del viaje para almorzar.

En el regreso se servirá la comida poco después de salir de Málaga, o sea al anochecer.

Sociedad de Higiene

Esta Sociedad celebrará sesión pública hoy a las nueve de la noche, en su local, Montera, 22, bajo, para continuar la discusión del tema «Alimentación por las carnes, sus peligros, triquina, etc.»

El ministro de Hacienda, completamente restablecido de su indisposición, asistió ayer a su despacho.

Ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica el presidente de la Audiencia de Madrid, D. Alvaro Landeira.

Enfermo

El general de brigada D. Alberto de Borbón, marqués de Santa Elena, se encuentra enfermo, aunque afortunadamente la dolencia reviste poca gravedad.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma de la Reina los siguientes decretos:

Convocando elección parcial de diputados por el 10 de Febrero en los siguientes distritos: Villarino (Oviedo), Hellín (Albacete), y Quintanar de la Orden (Toledo).

Concediendo honores de jefe de Administración a D. Bernardo Valle.

Organdando el título de villa al pueblo de Corundella (Tarragona).

El Sr. Allendesalazar llevó a la firma varios nombramientos de interventores, a propuesta del ministerio de Marina.

El Sr. Ugarte ha puesto también a la firma de la Reina un decreto admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta de urbanización presentada por el Sr. Uhagón, y otro nombrando para sustituirle a nuestro particular amigo D. Francisco De Federico.

La peste en Inglaterra

Londres 15.—The Times y The Daily Mail publican esta mañana despachos de Shields (Inglaterra) anunciando la llegada a dicho puerto del vapor *Hignland Prince* con varios casos de peste bubónica a bordo.

Añaden los telegramas que han ocurrido ya tres defunciones de dicha epidemia. Se adoptan medidas para evitar el contagio.

Los tripulantes del vapor serán sometidos a un absoluto aislamiento.—Fabra.

Los americanos en Filipinas

Rendición de un general tagalo

Washington 15.—Anoche recibió el gobierno un telegrama del general Mac Arthur, gobernador de las islas Filipinas, anunciando que el titulado general Delgado, comandante en jefe de los insurrectos de Ilo-Ilo (provincia de Panay), se ha rendido a las tropas americanas.

El general Mac Arthur añade que espera muy en breve las rendiciones de otros importantes jefes tagalos.—Fabra.

CAMPAÑA PERIODÍSTICA CONTRA

EL GOBIERNO INGLÉS

París 15.—Algunos periódicos ingleses, y principalmente *The Daily News*, han emprendido una violenta campaña contra el ministerio, al cual acusan de haber engañado al país, haciéndole creer que la guerra del Africa del Sur había terminado.

Con este engaño el gobierno hizo las elecciones.

El Parlamento elegido en medio del entusiasmo popular, que resultó injustificado, votó docilmente los créditos que la fueron pedidos.

Luego exponen la situación presente. El gobierno ha abandonado toda reforma política o social.

En el Extremo Oriente, la Gran Bretaña está a merced de Rusia.

En el Africa del Sur, los boers campan por sus respetos en la Colonia del Cabo, y no se puede saber con exactitud lo que pasa porque las autoridades inglesas mutilan los despachos.

Ante la gravedad de las circunstancias urge convocar al Parlamento, pero el ministerio quiere aplazarlo para el 19 de Febrero.—Fabra.

NOTICIAS DE BARCELONA

El duque de Solferino.—Muerte del Duque del Chipado de Urgel.—Captura de un asesino.—Funerales de D. Fernando Puig.—Arrollado por una locomotora.

Barcelona 15 (350 t.)

Ante el juez militar Sr. Gómez Mariscal, ha declinado hoy el duque de Solferino, con el algarada carlista.

Ha fallecido el Duque de la Catedral de Seo de Urgel, D. Lino Freixa Ortega, secretario que era también del Obispo de Urgel.

En Matarró ha sido capturado el autor del asesinato de una mujer llamada Rosa Masuet.

En la iglesia de Pino celebráronse funerales por el alma de D. Fernando Puig, los cuales se han visto muy concurridos.

Presidieron los señores marqueses de Santa Ana y Alella.

Maniobrando una locomotora en la estación de Sans, arrolló a un sugeto, ocasionándole la muerte.—Mencheta.

LA DIPUTACION PROVINCIAL de la Coruña

La comisión provincial de la Coruña se ha dirigido a algunos diputados a Cortes por aquella provincia, pidiéndoles influyan con el ministro de la Gobernación para que no sea aplicado a aquella provincia el artículo 117 de la ley, referente al repartimiento del contingente provincial.

A nuestro juicio, sería más lógico y así se lo recomendamos a aquella digna corporación, que influyese con dichos diputados a Cortes para que presentasen un proyecto de ley haciendo desaparecer de la vigente el citado art. 117, si ese artículo no resultase conveniente a la buena administración provincial.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

El sermón de todos los días

París 15.—Algunos periódicos ingleses creen que el plan de campaña de lord Kitchener resulta desde luego ineficaz, como la práctica ha demostrado. Indultó, en efecto, que devastase los territorios en que habían operado las columnas boers para privarlas de todo recurso, pues los boers contestaron a este sistema invadiendo la Colonia del Cabo; la evacuación de los poblados que no pueden ser eficazmente defendidos, volverá a hacer dueños de los mismos a transvaalenses y orangistas, y la concentración de las tropas inglesas junto a las líneas férreas, exigirá un contingente de fuerzas muy superior al de que puede disponer.

Por otra parte, todo este plan de lord Kitchener coloca a los ingleses a la defensiva, y no es éste, por cierto, el fin que en su campaña parecía perseguir.—Fabra.

ZARAGOZA

Zaragoza 15 (3:33 tarde).

Ha practicado la policía varios registros en el domicilio de caracterizados carlistas, no encontrando nada que les comprometa.

La Real Maestranza ha admitido como maestraente a D. Carlos de Borbón.

El gobernador ha prohibido a los azucareros de Calatayud verter las pulpas de remolacha en el río Jalón, por haberse producido enfermedades en varios pueblos que se surten de sus aguas.

Allendesalazar, debido al pincel del laureado artista andaluz, Sr. Diaz Molina, premiado recientemente en la Exposición de París, por el retrato de Eusebio Blasco.

LA CUESTIÓN DE LAS

CORPORACIONES RELIGIOSAS

Según noticias de la prensa francesa, el debate relativo al proyecto de ley sobre las corporaciones religiosas empleará varias sesiones, pues tienen pedida la palabra los señores Renalt, Lun, Pion, Ribot, Chauvignat y Viviani. Los radicales presentarán varias enmiendas, que se espera sean desechadas.

El Sr. Trouillot defenderá el dictamen de la comisión. El proyecto, que lo publican íntegro los periódicos, comprende 17 artículos, dividido en cuatro títulos.

El primero se refiere a los contratos de Asociación, propiamente dichos. El segundo a las Asociaciones de reconocimiento utilidad pública.

El tercero a las asociaciones que no podrán formarse sin autorización legislativa. Y el cuarto, a las disposiciones generales relativas a las asociaciones disueltas.

Con arreglo al título III, no podrán constituirse sin autorización legislativa asociaciones de las cuales formen parte extranjeros.

En una palabra, que Waldeck-Rousseau pretende hacer en Francia con las corporaciones religiosas, lo que aquí en España desea el Sr. Sánchez de Toca respecto de las compañías extranjeras.

El socialista Alejandro Zabaes ha anunciado una interpelación acerca de la ingenuidad del clero en los asuntos políticos.

Los radicales aprovecharán esta circunstancia para atacar a los sacerdotes católicos y pedir la separación de la Iglesia del Estado.

SANCION DE LEYES

Las que la Mesa del Senado ha llevado hoy a la sesión de S. M. son las siguientes: Tratado de comercio con el Japón. Cesión a los Estados Unidos de las islas de Cagayan y Sibutu.

Créditos extraordinarios y suplementos de crédito al presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales. Crédito de 5.404.285 pesetas al ministerio de la Guerra para adquisición de artillería de tiro rápido.

Fuerzas del ejército de tierra. Fuerzas navales. Libertad para la elección de libros de texto y programas.

Prórroga del plazo para formular los proyectos de reforma de las leyes orgánicas del poder judicial y las de Enjuiciamiento civil y criminal.

Modificando la ley de ejecución de las obras del Canal de Aragón y Cataluña y varias de carreteras.

D. VÍCTOR BALAGUER

A las once de la mañana de hoy se ha procedido al embalsamamiento del cadáver de D. Víctor Balaguer, habiendo sido encargados de este servicio los doctores Irujo, Malo, Toruz y Tossa, siendo el cuerpo trasladado después a la capilla ardiente, cubierta de severas colgaduras.

El alcalde de Villanueva y Geltrú ha visitado al pintor catalán Sr. Padró, para solicitar que se encargue del proyecto de monumento que en honor del Sr. Balaguer se ha de erigir en el cementerio de aquella localidad.

El Sr. Padró ha sacado hoy un croquis de la cabeza del ilustre finado.

En Villanueva y Geltrú, el sentimiento que ha causado la muerte del Sr. Balaguer ha sido grande.

Los faroles del alumbrado público permanecerán encendidos y enlutados hasta que llegue allí el cadáver. Los edificios oficiales y muchas casas particulares ostentan colgaduras negras.

La conducción del cadáver tendrá lugar mañana a las tres y media de la tarde desde la casa mortuoria a la estación del Mediodía.

Concurrirá el clero parroquial con cruz alzada, y coches del Senado. Mañana son esperadas, según telegramas que se han recibido, varias coronas de Barcelona y Villanueva.

La escuela de defunción será suscrita por el presidente del Senado, el ministro de Instrucción pública, los presidentes de las Academias de la Historia y de la Lengua, el alcalde y la Junta de la Biblioteca de Villanueva y los parientes del finado.

El precio de las patatas

El Sr. Vincenti, teniente alcalde del distrito de la Latina, habiendo tenido conocimiento de lo dicho por los periódicos sobre el acaparamiento de patatas en los sótanos del mercado de la Cebada, de acuerdo con el alcalde presidente, se ha ocupado hoy con gran atención de este asunto.

Visitando los sótanos, pudo comprobar existen en los mismos más de 6.000 sacos, próximamente la cantidad que se consume en ocho días.

Después celebró una conferencia con los abastecedores y almacenistas, manifestándoles estaban en el deber de hacer desaparecer la actual alarma, poniendo en circulación tan necesario artículo.

Los almacenistas manifestaban a su vez que no había motivo para la alarma, pues el precio actual del kilo de patatas oscila entre 13 y 16 céntimos, habiendo oscilado veces que ha estado a 20 y 25.

Añadieron que ellos se consideraban con derecho a tener almacenados los géneros en los sótanos el tiempo que creyeron oportuno después de abonar en los finados los derechos de mercado y que sería probable subieran el precio de las patatas, a causa de la escasez.

El Sr. Vincenti trató de hacerles desistir de su actitud, y como no lo lograba, les anunció que de acuerdo con el alcalde, haría que se les impusiera cinco céntimos por bulto y día que permanecieran los géneros en los sótanos.

Después el Sr. Vincenti dió cuenta al señor duque de Santo Mauro de lo que había hecho, acordando ambas autoridades intervenir en este asunto con gran energía si fuera necesario.

PREMIOS DE 2.000 PESETAS

La Gaceta publicó ayer un aviso de la Biblioteca Nacional anunciando que dicho centro adjudicará en el presente año dos premios.

Uno de 2.000 pesetas al autor español ó hispanoamericano de la colección mejor y

más numerosa de artículos bibliográfico-biográficos, relativos a escritores españoles ó hispanoamericanos.

Otro de 1.500 pesetas al autor español ó hispanoamericano que presente en mayor número y con superior desempeño monografías de literatura española ó hispanoamericana, ó sean colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un ramo ó punto de historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres, y cualquier trabajo de especie análoga; entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales ó contener gran número de noticias nuevas.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el día 31 de Marzo del corriente año, debiendo quedar entregados en la Biblioteca Nacional antes de las diez y seis del referido día, con sobre dirigido al secretario de la misma, del cual, o de la persona al efecto encargada, recogerán los interesados ó sus representantes el recibo correspondiente.

El Obispo de Londres

Londres 14.—El R. P. Creighton, Obispo anglicano de Londres, ha fallecido en esta capital.

Amigos del ministro de la Guerra manifiestan que aquí no desarrollará sus reformas en el nuevo presupuesto, como en un principio había pensado.

La razón que ha hecho variar de actitud al general Linaras, es bien sencilla. Si llevara al nuevo presupuesto sus proyectos de ley y de decreto, podría darse el caso de que se aprobaran unos y no pasasen otros, siendo todos partes esenciales de un mismo pensamiento. Mantendrá, por lo tanto, sus reformas como las ha presentado, llevando al presupuesto las cifras de los gastos.

El ministro de Instrucción pública, en vista de quejas expuestas en el Parlamento y en la prensa respecto a que en algunos libros de texto en los establecimientos oficiales de enseñanza se consignaban afirmaciones como la de que el liberalismo es pecado, y otras semejantes encaminadas a ejercer una campaña reaccionaria, proyecta dirigir a los rectores de las universidades una circular a fin de que éstos ejerzan la mayor vigilancia y cuiden de que no se hagan propagandas contrarias al texto y al espíritu de la Constitución del Estado.

Mañana llevará el general Linaras a la firma de S. M. el nombramiento del nuevo presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, a favor del señor conde de Caspe, general Despujols.

La vacante que éste deja de presidente de la Junta Consultiva la ocupará el general Bargés.

También en breve será nombrado vocal del Centro Consultivo de la Armada el contralmirante D. Antonio de la Rocha y Aranda, que acaba de cesar en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

En breve someterá el ministro de Hacienda a la firma de S. M. una combinación de altos cargos.

Por su parte el ministro de la Gobernación prepara una pequeña combinación de gobernadores.

Anoche salió para Antequera el Sr. Romero Robledo, que no regresará a Madrid hasta mediados del mes próximo.

Gimeno Agius

Ha fallecido el exintendente de Filipinas Sr. Gimeno Agius.

Era muy entendido en las cuestiones económicas, filósofo notable y profeso siempre ideas liberales.—Mencheta.

Decretos de Hacienda

Hoy ha firmado S. M. dos decretos de Hacienda sobre permuta de destinos entre los ordenadores de pagos de los departamentos marítimos del Ferrol y de Cádiz, don Antonio Montero y D. Crescenciano Sarrión.

Esta mañana ha fallecido en Madrid el inspector general de Sanidad de la armada, D. Antonio Ruiz de Valdivia.

El finado había desempeñado comisiones importantes del ministerio de Marina, y por su ilustración y prendas personales era justamente estimado entre sus compañeros.

Fallecimientos

Ha fallecido en Antequera el deán de la Catedral de Málaga D. Francisco García Sarmiento, orador muy elocuente, virtuoso y caritativo. Fue secretario del Cardenal fray Zeferino González.

Ha fallecido en Sagovia la señora doña Concepción Sánchez de Berrocal, hermana de nuestro compañero en la prensa don Meinardo V. Sánchez de los Ríos, a quien acompañamos en el sentimiento.

Sociedad de Autores Españoles

Bajo la presidencia de Vital Aza reunióse ayer la junta general de esta Sociedad, constituida hace año y medio.

Sinesio Delgado, secretario de la corporación, leyó la Memoria reglamentaria. La Sociedad de Autores se encuentra en situación próspera. Sus individuos se administran sus obras con un descuento del 6 por 100 en provincias y gratis en Madrid. Los editores les cobran el 15 ó el 15, y el 2 ó el 1 por 100, respectivamente, por la administración.

Después se procedió a elegir dos puestos de la junta directiva, siendo nombrados los Sres. Alvarez Quintero (D. Sarafin) y Valverde (hijo).

Los retratos de S. A. R. la Princesa de Asturias y de D. Carlos de Borbón, interiores de la casa de los marqueses de Mocharra, con apuntes a lápiz de Rojas, un precioso dibujo de Barrio y las firmas de Griñolet, Zahonero, Reyes, Povoda, Constantino Gil y Conde entre otros, aparecen en el número 21 de la interesante revista a Gente Conocida.

Incendio

En la tarde de ayer se declaró un incendio en una fragua del vecino pueblo de El Molar.

A poco de declararse el incendio acudió al lugar del suceso el comandante de aquel puesto, D. Emilio Serrano, con la fuerza libre de servicio, logrando extinguirlo.

No ha habido desgracias personales y las pérdidas materiales son de escasa importancia.

Incendio

En la tarde de ayer se declaró un incendio en una fragua del vecino pueblo de El Molar.

A poco de declararse el incendio acudió al lugar del suceso el comandante de aquel puesto, D. Emilio Serrano, con la fuerza libre de servicio, logrando extinguirlo.

No ha habido desgracias personales y las pérdidas materiales son de escasa importancia.

Incendio

En la tarde de ayer se declaró un incendio en una fragua del vecino pueblo de El Molar.

Balance del día

Hablando esta tarde el Sr. Sagasta de las declaraciones del Sr. Silvea, publicadas anoche en el Heraldo, no se ha recatado para decir que no está en manera alguna conforme con la afirmación de que él considere que no debe subir al poder el partido liberal hasta la mayor edad del Rey.

Ha manifestado, por el contrario, que los cambios políticos no pueden hacerse a plazo fijo, sino cuando lo aconsejen las circunstancias.

Aparte de esto, ha dicho también el ilustre jefe del partido liberal que la política de Unión conservadora ha fracasado, demostrándolo así, entre otras razones, el hecho elocuente de haberse tenido que suspender las sesiones de Cortes cuando más eficaces podían ser sus trabajos; demostrando todo esto que la suspensión se ha impuesto por la falta de cohesión y disciplina en la mayoría.

Del exterior, lo más importante en las últimas veinticuatro horas es el discurso de M. Waldeck-Rousseau en la Cámara francesa al apreciar la carta de Su Santidad al Arzobispo de París.

M. Waldeck-Rousseau ha empleado un lenguaje de consideración para Su Santidad y para aquellos franceses que profesan sinceramente sentimientos católicos, pero al propio tiempo se descubre que camina y que caminará con firmeza para sacar adelante su proyecto contra las corporaciones religiosas.

En la dirección general de Agricultura se ha tenido noticia hoy que del ministerio de Hacienda se ha remitido al Consejo de Estado el expediente de la concesión del crédito de un millón de pesetas para la extinción de la langosta.

Se espera mañana, que se reúne en pleno el cuerpo consultivo, se emitirán dictamen.

Las Mesas del Senado y del Congreso han llevado hoy a la sanción de S. M. la Reina varias de las leyes últimamente aprobadas por las Cortes, entre otras, la relativa a prisión preventiva y armamento de buques.

A pesar de ser costumbre celebrar Consejo los miércoles, como preparatorio del que los jueves ha de celebrarse con su majestad, el de mañana en la Presidencia se aplaza hasta el sábado, por no haber asuntos urgentes que tratar.

El expediente de nacionalización del príncipe D. Carlos de Borbón está a punto de terminarse. Faltan sólo examinar algunos datos referentes a la época que ha servido en el ejército español. La nacionalización se concederá a título de vecindad.

El ministro de la Gobernación, en vista de lo ocurrido en la Diputación provincial de Toledo, se propone uno de estos días hacer un viaje a dicha población, para enterarse por sí mismo del alcance de los hechos denunciados por los periódicos respecto a los servicios de Beneficencia.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha ofrecido hoy sus respetos a S. M. la Reina.

En Barcelona, además de la casa del duque de Solferino, se han registrado otros domicilios, haciéndose, por consecuencia de estos registros, algunas detenciones.

Se sigue hablando, como es natural, del asunto de la Diputación provincial de Madrid, despertando mucho interés lo que puedan resolver los tribunales de justicia.

Mañana, a las tres y media, tendrá lugar la conducción del cadáver del Sr. D. Víctor Balaguer, desde la casa mortuoria, calle de la Salud, 13, a la estación del Mediodía.

El vino Tónico Fosfata... del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.

Botella, 3 pta. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO. Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. 4.-Cedaceros.-4. Economía Vidaurre. Véase 4.ª plana.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4 sobre 0. A las doce de la tarde, 9º sobre 0. A las cuatro, 8º sobre 0. La máxima fué de 19º sobre 0. La mínima de 0.

El barómetro marca 788.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 15 DE ENERO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 14, Día 15, Diferen.ª

Table for 4 0/0 interior, Série F de 50.000 p., with values for 71 05, 70 95, etc.

Table for 4 0/0 exterior, Série F de 24.000 p., with values for 77 95, 77 93, etc.

Table for 5 0/0 amortizab., Série F de 50.000 p., with values for 92 55, 92 20, etc.

Table for 5 0/0 amortizab., Série F de 50.000 p., with values for 92 55, 92 25, etc.

Table for Ob. 5 0/0 al Aduan., Id. hasta 10.000 pta., with values for 103 05, 103 05, etc.

Table for Bienes de Cuba 1886., Id. hasta 10.000 pta., with values for 84 85, 70 60, etc.

Table for Banco de España, Acc. C. de Tabaco., Soc. Kleck-Chambo., with values for 501 00, 168 00, etc.

Table for Cambios sobre el extranjero, París, with values for 85 00, 71 50, etc.

Table for Bolsa de Barcelona, Interior, 4 por 100, with values for 100, 99 00, etc.

Colonial, 000'00.—Nortes, 77'12.—Alicantes, 75'65.—Francias, 51'28.—Ornesa, 21'50.—Arnés.

(De la Agencia Fabra) París 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'70 y 72'05.

CHARADA.—¿Qué es lo tercia tercia cuatro ayer el señor Ramón? Tres primera dos tercera mi padre una habitación. Sabe que es un buen obrero, y me dijo de este modo:—Le llamo porque es un hombre entendidísimo en todo. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

Solución a la charada anterior E VI DEN TE

CULTOS

Santo de mañana.—San Fulgencio, Obispo; San Marcelo, Papa; San Honorato, Obispo; Santos Pedro y Otón, mártires, y Santos Estefanía y Priscila.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio abad, donde a las 10 habrá misa mayor, y a las 16 solemnes vísperas de su Titular y reserva.

En Santa Bárbara misa de Comunión para la Congregación de Nuestra Señora del Cármen, a las ocho.

En las religiosas Servitas (San Leonardo), principia el solemne quinario que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús dedica a su Titular para conmemorar el aniversario XXVIII de su fundación y solemnizar el mismo tiempo la festividad del Dulce Nombre de Jesús. A las 17 se manifestará su Divina Majestad, después se rezará la estación y la Corona del Sagrado Corazón, y a continuación predicará el señor Sotelo de Oro, terminando con bendición con el Santísimo.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a la Beata María Ana de Jesús y predicará el Sr. Riva Jeneira.

En la parroquia de San Ildefonso misa mayor a las 10 en honor de Nuestra Señora del Cármen y al anochecer ejercicios con pláticas que dirá el señor cura.

En San Martín continúa el septenario a Nuestra Señora del Desierto, predicando a las 17, después del rosario, D. Antonio Rubio.

En la iglesia de las Reales Caballerizas continúa la novena a San Antonio, Abad, y predicará a las 17'30 el Sr. Belda.

En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María y dirá el señor cura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Cármen en su iglesia ó en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en su santuario.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 20'45.—La Dolores.—Receta contra las suegras.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los monigotes.—San Sebastián, Mártir.

PARISH.—110 de abono.—T. par.—A las 21.—Robinson.

ZARZUELA.—A las 20'30.—El traje de luces.—A las 21'30.—Los estudiantes.—A las 23.—El gaitero.—A las 24.—La Tempranica.

LARA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—Raul y Elena.—A las 9 1/2.—Condición humana.—A las 10 1/2.—El afinador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 20'45.—María de los Angeles.—A las 21'45.—Fotografías animadas.—A las 22'45.—El galope de los siglos.—A las 24.—Caramelo.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las venecianas.—A las 9 3/4.—El escalo.—A las 11.—Sandías y melones.—A las 12.—Polvorilla.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El capitán Mefistófeles.—A las 9 3/4.—La barcarola.—A las 10 3/4.—Loreto-Frègoli.—A las 12.—Los baños del Manzanares.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde a 11 1/2 de la noche.—Egipto.

IMPRESA DEL CORREO

MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO POR MEDIO DE LAS PASTILLAS MORELLÓ. OBRAN POR INHALACIÓN. Includes anatomical diagram of the respiratory system and descriptive text.

VINOS DE RIOJA "CLARET"-"ROYAL CLARET"-"DIAMANTE" BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGRONO Depósito sucursal para la venta al por mayor en Madrid, calle de San Roque, 4. Teléfono 380 De venta en las principales tiendas de ultramarinos y vinícolas

ESTÓMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE CON LA PRIMERA O SEGUNDA CAJA DEL

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller

Recomendado por todas las Eminencias Médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrias, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que prueba por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz, como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admite más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL y digerirá perfectamente.

De venta: En todas las Principales Farmacias y Droguerías de España

Depósito Central: Gran Farmacia Santo Domingo, Preciados, 55, Madrid

Recházese toda caja que no sea metálica para evitar falsificaciones

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional

FUNDADO EN 1892

Este Centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por D.ª Aurelia Cavazzini, obstétrica especialista en enfermedades de la matriz, y cuenta además con el concurso de hábiles dentistas.

Especialidades de este Centro. Electrotapia. Máquina electro-estática del Dr. Artois; dieléctrica de Carre, gran modelo, con motor eléctrico independiente, y la novísima de Winschurt para baño, soplo, chispa, en la neurastenia, clorosis, poliseria (obesidad); pila galvánica de diez elementos Callaud y miliamperometro de Trouvé, para corrientes continuas, contra parálisis, atrofias, catarro y afección de la matriz, catarro y úlceras del estómago, y para electrolisis, alonía, esclerosis de los vasos, atropías; corrientes farádicas, triple carrete de Chardin, contra parálisis locales, espermatorrea, alonía; corrientes de alta tensión y frecuencia de D'Arsonval y Tesla, con el resonador Oudin, para las neurastenias, reumatismos y todos los desórdenes de los grandes centros nerviosos. Baño hidro-electrico, con corrientes sinusoidales y ondulatorias, la última expresión de la ciencia hidrotrópica, que se emplea con éxito infalible en el artrismo, reumatismo, gota, diabetes, impotencia, esterilidad y enfermedades de la matriz. Baño de luz, nuevo tratamiento contra los reumatismos y enfermedades de la piel. Rayos X, como medio diagnóstico y curativo de los canceroides y lupus. Vaporizaciones, contra las enfermedades de la piel. Inhalaciones balsámicas y antisépticas para las enfermedades de las vías respiratorias. Ozono, el único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis. Academia de Medicina de París (1893) y Congreso de Electrología (1900). Aparatos conmutados para médicos y enfermos, portátiles, desde 75 pesetas. Además de estos medios curativos, contamos con los siguientes medios de investigación para el diagnóstico: microscopios (Nacht, 2.000) para la inspección de esputos, orina y demás secreciones; hematóscopios (Hennegou) para apreciar la hemoglobina y la ex-hemoglobina en la sangre; galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, espirometros, espirómetros, laringoscopios y reflectores eléctricos para la inspección de cavidades, rayos Roentgen, fotografía a través de los medios curativos, para evidenciar las alteraciones de esas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc., etc.

Arenal, 1. Horas de 9 a 12 y de 3 a 6 y corbatas última novedad.-F. GELY. Alcalá, 45, Sucursal

CAMISAS

MONTILLA EN MADRID

37--CRUZ--37

VINOS LEGITIMOS DE MONTILLA

El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1888 por el Prof. Girolamo Pagliano fundador de la casa, via Pandolfini, 18.-FLORENCIA.

Es el mejor Depurativo y refrescante de la sangre. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES

Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliano.

Unicos agentes en España; J. URRICH y C.ª.-Barcelona

BANCO DE ESPAÑA

Preparación para las próximas operaciones por los empleados del establecimiento.-Honorarios: 20 pesetas mensuales. Calle de las Pezcas, 7 y D. De 7 a 9 y de 18 a 20

Los Tiroleses

EMPRESA, ANUNCIADORA

Replata propagandas, ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

Grandes descuentos a los anunciantes ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medios y otros sitios.

Esquelas de defunción y aniversarios. Pídanse Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (antes Barrionuevo) núm. 7 y 9 entre calles. MADRID.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y a domicilio.-Argensola, 2, 4.º izqda.



DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis a quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas franco.-Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos u otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sra. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Fez 46

HARINA PLÁSTICA

Curar una enfermedad sin provocar otra ha sido y será la más difícil conquista de la Ciencia Médica.

GERKEN, con su notabilísima composición de la Harina Plástica, consiguió el gran desideratum: Curar sin dañar en lo más mínimo el organismo del paciente.

Si negar la eficacia de muchos preparados cuyos resultados obtenidos son incontestables, es también cierto que esos mismos preparados que triunfaron en cierto ó determinado padecimiento, fueron en cambio la causa única y exclusiva de otras enfermedades de peor índole que la que curaron.

La Harina Plástica es una de las mayores conquistas obtenidas en el campo científico, toda vez que ni aun los hombres de ciencia oponen la menor resistencia en recomendarlo, por reconocer en su preparación productos completamente inofensivos, que no por eso dejan de tener un valor terapéutico cuyas virtudes se aprecian en la práctica.

La Harina Plástica es, por la naturaleza especial de sus componentes puramente vegetales é inofensivos, no sólo un preparado cuya eficacia se manifiesta rápidamente, sino que además es un gran protector de la existencia humana.

La Harina Plástica se recomienda especialmente para curar tos y todas las molestias de garganta y vías respiratorias originadas por los resfriados.

Siendo su base un producto alimenticio é más de pectoral, constituye un poderoso reconstituyente, y puede, por lo tanto, recomendarse a las personas débiles, raquíticas y convalecientes.

De un sabor delicioso, la Harina Plástica posee cualidades especiales para la mucosa bucal y sistema dentario, oponiéndose a las fermentaciones y evitando la fúidez del aliento.

Los cantantes y oradores encontrarán el medicamento por excelencia para mantener la energía en la emisión de voz y el preservativo de afecciones catarrales.

La Harina Plástica es un alimento agradable y completo, perfectamente aceptado por los niños y los ancianos.

La original preparación de la Harina Plástica, de GERKEN, facilita su uso en todas partes, bien sea en viajes terrestres ó marítimos y en todas latitudes.

DECLARACION. Conviene tener bien presente que la Harina Plástica se usa tal cual se encuentra en los paquetes, para cuyo fin está completamente preparada, bastando, por lo tanto, colocarla sobre la lengua, donde se disolverá perfectamente con la segregación de la saliva, tragándose entonces.

Precio de cada paquete: seis reales. De venta: Gayoso, Arenal, 2, y principales farmacias y droguerías. En Barcelona: Rambla de las Flores, 4. Por mayor en las casas de costumbre.

PASCUAL dentista, reforma las inscripciones. Precios económicos composuras en el arte. Morera, 20, 1.º

Advertisement for chocolates and biscuits, mentioning 'Biscuits de los Padres Beneditinos' and 'Absoluta Pureza'.

MODISTA A domicilio en su casa. -Argensola, 2, 4.º izqda.

Alambres y corones eléctricos con aislamientos, artículos de acústica, gutta-percha, Perelli y C.ª, Milán. Domicilio social y fábrica en Milán, con sucursal para la construcción de cables submarinos en Francia, Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por las demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción de aparatos para instalación de máquinas de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de telefonía para aparatos de registro, fabricación de cables, especialmente en lámparas de incandescencia, aparatos para alumbrado de todos los tipos, aparatos de telegrafía, aparatos eléctricos, reflectores, etc., etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., para la instalación y mantenimiento de los aparatos según convenio. Dirección: Ingeniería, Severin Senator, Berlín.

Ventiladores Mecánicos

de presiones altas, bajas y medias. Construcción de ventiladores mecánicos, eléctricos, de vapor, etc., etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., para la instalación y mantenimiento de los aparatos según convenio. Dirección: Ingeniería, Severin Senator, Berlín.

Enfermedades nerviosas

de presiones altas, bajas y medias. Construcción de ventiladores mecánicos, eléctricos, de vapor, etc., etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., para la instalación y mantenimiento de los aparatos según convenio. Dirección: Ingeniería, Severin Senator, Berlín.

ECONOMÍA POLÍTICA

por D. Clemente Vidaurro y Gueta. Obra al alcance de todos. De amena lectura. Indispensable a los banqueros, comerciantes, industriales, políticos, abogados, padres de familia y a cuantos gobiernan intereses públicos é privados. Escuela completamente nueva. Tercera edición: Tres tomos, 12 pta. S. Salvador, librero, Bilbao.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. - Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los esputos de sangre, los estarcos, la disentería, etc. Es un remedio que actúa y entorpece todos los órganos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemostasia sanguínea. Depósito central: Rue Saint-Etienne, 188, en París.

THEOPHILE ROEDERER & C.ª REIMS CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO. Única Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1889.-Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Reconocidas Exposiciones Burdeos, Filadelfia, ó Porto, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864. De venta en Casa de Lardé, Café Restaurant de la Fuente, S.º de los Ingleses, y en las principales casas de ultramarinos y droguerías. AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 26, Rue Bergère, PARIS.

Table with financial data for The Equitable Life Assurance Society of the United States. Columns include year (1899), active, surplus, total income, and policyholders.

Advertisement for El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, describing its benefits for various ailments like cough and asthma.

Advertisement for Compañía Madrileña de Telefonos, offering public telephone service with a tariff table.

Large advertisement for 'CURA DE LA DEBILIDAD' (Cure of Debility) featuring portraits of people and detailed text about the medicine's effectiveness.

Advertisement for SORDERA (Deafness) treatment, mentioning 'ZUMBIDOS, FLUJOS' and 'CONTRASORDERA THOMPSON'.

Advertisement for ORINA (Urinary treatment) for kidney stones and other ailments, promising a 'CURA RÁPIDA'.

Advertisement for Sociedad de Altos Hornos y Fabricas de Hierro y Acero de Bilbao, specializing in Bessemer and Sirmens-Martin iron and steel.

Advertisement for Fabricación de Chapas (Sheet Metal) by Viguera, offering construction services and large sheet metal products.

Advertisement for Laville Gota (Laville Drops) for rheumatism, highlighting its effectiveness and ease of use.